

通报制度让“双减”更有保障

张博

日前,国务院教育督导委员会办公室印发专门通知,拟对各省“双减”工作落实进度每半月通报一次。《通知》明确,各省自2021年8月30日起,每月15日和30日前,报送“双减”工作落实进度,国务院教育督导委员会办公室在汇总分析后形成专项督导半月通报。通报重点是各地作业时间达标学校情况、课后服务时间达标学校情况、学科类培训机构压减情况、违规培训广告查处情况和群众举报问题线索核查情况等。(据澎湃新闻8月11日报道)

“不写作业母慈子孝,一写作业鸡飞狗跳”“每天不是在上补习班,就是去补习班的路上”……不知从何时开始,在焦虑心态的影响下,基础教育的负担不断加重,“鸡娃大战”“教育军备竞赛”不断升级,师生家长苦其久矣。可以说,这个教育界面临的紧迫难题不解决,不但良好的教育生态难以形成,

还会把焦虑传导到生育、养育环节,对整个社会造成影响。

教育是国之大计、党之大计。在今年全国两会期间,习近平总书记指出:“对群众反映强烈的突出问题,对打着教育旗号侵害群众利益的行为,要紧盯不放,坚决改到位、改彻底。”不久前,中办、国办印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。这项被称为“双减”的新政,是着眼促进学生全面发展、健康成长的大事的有力举措,是增进人民福祉、回应群众关切的生动体现。

“双减”是全社会的共识和期待,“双减”的难度也有目共睹。教育上的沉疴积弊,冰冻三尺非一日之寒,从根子上解决也不可能轻而易举。落实好“双减”工作,需要过硬的措施和手段。工作通报是压实责任、推动落实的一种有

力抓手和有效手段。如今国务院教育督导委员会办公室对各地落实“双减”情况建立半月通报制度,体现出国家层面的良苦用心和坚定态度,有利于将这项工作制度化、常态化。

动员千遍,有时不如通报一次、问责一次。通报的重要性,往往在于报出痛处、报出短处。而通报的有效性,则需要配套相关的问责措施,使其长出锋利的“牙齿”,起到应有的警示和督促作用。此次《通知》强调,为加大工作督促力度,推动问题及时整改,国务院教育督导委员会办公室将建立“双减”曝光台,对该落实、能落实而不落实的工作,或经多次通报仍整改不到位的典型问题,直接在媒体上曝光,并依据《教育督导问责办法》启动相关问责程序。相信这些动真碰硬的曝光、问责措施,能倒逼各地强化责任担当、抓好工作落实。

当然,通报只是一种鞭策手段,而不是

最终目的。目前,各地都在认真落实“双减”工作摆在突出位置,积极采取行动,精心组织推进。“双减”做得好、成效比较显著的地方,应当认真总结经验,再接再厉、保持先进,进一步提升工作质量和水平。通报中落后的地方,更应当知耻后勇,对照中央要求和群众期待,找出差距和不足,拿出有效措施及时整改工作中的问题。

减轻学生负担,不仅是教育的事,更是关系中华民族伟大复兴的改革大事。建立通报制度,一定会让“双减”的落实更有保障。期待各地都能站在为党育人、为国育才的高度,扎实做好“双减”工作,办好人民满意的教育。

微评

防疫举措就要集精准和便民于一身

许君强

上海“随申码”近日更新了包括“动态防屏”在内的一批新功能,方便老年人使用的“离线码”也同步上线。(据《解放日报》8月10日报道)

健康码能真实记录出行者的行动轨迹,可以为流调和寻找密切接触者提供准确的数据支持,是精准防控的有效手段,对阻断疫情传播和蔓延具有重要意义。然而,有的人为了隐瞒行程、逃避隔离,使用已过期的“绿码”截图试图蒙混过关,给疫情防控制造麻烦甚至埋下隐患。有的老人没有智能手机或不能熟练使用,遇到亮码通行场景时常面临困扰和不便。

对此,一些地方采取了应对措施——增加核验人员和检查频次以避免个人利用截图“通关”,为无法出示健康码的老年人,提供登记姓名和电话的服务。这些举措在很大程度上解决了上述问题,但也存在手续繁、成本高等弊端。“随申码”的“动态防屏”功能,以技术手段有效压缩作假空间,保证了数据的真实、准确,降低了人力物力成本;老年人在线下申领并打印“离线码”,使用时只需出示,工作人员通过“随申办”扫码识别即可进行核验,方便了老年人操作,也保证了数据的真实,实现了精准防控与便民利民。

疫情防控举措要精准也要最大限度方便群众。期待更多地方从实际出发,探索出更多集精准和便民于一身的好举措、好办法。

纵横谈

中国新闻名专栏
zonghengtan@126.com

集思录

大象“回家”是一堂生态文明教育课

贾梦宇

8月8日20时8分,14头北亚细象安全渡过元江干流继续南迁,目前在玉溪市元江哈尼族彝族自治县红河街道林地内活动。加上7月7日已返回西双版纳国家级自然保护区的雄性独象,北移的15头亚洲象全部安全南返。(据新华网8月10日报道)

迁徙110多天,迂回行进1300多公里,途经玉溪、红河、昆明3个州市、8个县市区……亚洲象群如此长距离北迁,在我国尚属首次。在此期间,无论是充满治愈感的象群“抱团睡觉”,还是象宝宝水里打滚的可爱模样,北亚细象象群的动向一直牵动人心,不仅引发了“全民观象”,也成了“国际网红”。如今,这支“野象旅行团”逛吃1300多公里后回归,让不少网友感叹:终于放心了。

应该说,“一路象北”顺利归来,首先要归功于助迁工作人员和沿途群众的共同努力。数据显示,截至8月8日,云南省共出动警力和工作人员2.5万多人次,无人机973架次,布控应急车辆1.5万多台次,疏散转移群众15万多人次,投放象食近180吨。正是用科学的处置方法和极大的耐心,投入大量的人力、物力、密切研判、及时预警、有效疏堵,才确保了人象安全。

同时,这场罕见的亚洲象长距离北移,也

是对野生动物保护理念、管理水平、人文素养等方面的一次全方位考验。无论是此次监测预警人员的通宵达旦,还是当地群众对野象踩踏作物、偷吃玉米、破坏房屋等“肇事”行为的宽大包容,都折射出我国保护野生动物意识和能力的不断增强。

近年来,除了亚洲象迁徙异地,其他野生动物离开原本生活的高山、密林、草地,转而冲进村庄甚至城镇的事件也不时见诸媒体。比如,日前在黑龙省密山市,就有后来被命名为“完达山一号”的野生东北虎冲入村庄伤人事件。尽管“亚洲象北征”和“东北虎南窜”都有一定偶然性,尚需更科学的解释,但至少提醒人们,随着很多地方持续的生态环境改善,人类与野生动物的“遭遇”变得越发频繁,如何确保人与动物和谐相处成了新课题。

如今,“北漂”象群回归家园,“追象”暂时告一段落,但由此引发的思考并未止步。大象“回家”是一堂生动的生态文明教育课。唯有尽可能降低人类与野生动物的紧张关系乃至冲突,同时提高公众对野生动物生存困境的认识,在生产生活方式上做出适当调整和改变,才能保护好野生动物,绘制出人与自然和谐共生的美好画卷。



画里有话

图/王铎 文/杨玉龙

因“悄悄”收取1元包装费被罚不冤

8月10日,永辉超市发致歉声明,称高度重视“永辉生活小程序收取1元包装费”的问题,表示诚挚歉意。对监管部门处罚决定,永辉诚恳接受并立即整改。9日,有消息称,永辉生活小程序事先未征得消费者同意,对每笔订单收取1元包装费,被没收和罚款3.2万余元。(据《北京青年报》8月10日报道)

在线上新零售时代,商家“悄悄”收取哪怕是1分钱的的不合理费用,不但损害消费者的权益,而且触碰了法律红线,被罚不冤。

社会

从“要我参保”转为“我要参保”,河北多措并举推进医保参保工作——让更多群众享受医改红利

河北日报记者 霍相博 张淑云

医疗保障事关人民群众健康福祉。然而,生活中仍有居民由于对参保意义认识不深,对医保范围、报销政策了解不够等原因,未能参保。怎样让更多群众享受医改红利?

近年来,我省医保部门坚持以人民为中心的发展理念,紧紧围绕“服务发展、保障民生”的中心目标,不断增强宣传引导,完善落实医疗保障各项制度,推动全民参保各项工作。目前,全省基本医疗保险参保人数7226.72万人,比2020年增加287.46万人,达到历年最高水平。

精准宣传引导,强化参保意识

“为保证政策宣传到位,我局印发了5万份‘城乡居民医保缴费政策早知道’,同时制作了群众喜闻乐见的小美篇、小视频和工作动态宣传片,通过微信公众号等渠道进行宣传。”邢台市南和区医保局局长周立恩说,为确保政策能送到基层群众手中,他们还组织集中培训,为乡村经办人员讲解具体操作程序,同时开展线上指导,提供优质的参保服务。

做好基本医疗保险政策宣传,既是医疗保障部门的重要职责,也是确保政策落地落实的基础性工作。去年以来,我省各级医保系统强化政策宣传,有针对性地解决参保工作中重难点,持续扩大参保范围。不断让广大职工群众了解办理参保登记的方式,知晓医保待遇,明白企业和个人的权利和义务,以及政府参保资助政策等,提升全民参保意识,在全社会形成“我要参保”的良好氛围。

“根据不同人群,我省医保系统采取了不同的宣传方式。”省医保局副局长张均介绍,在居民医保方面,紧紧盯住建档立卡贫困人口这一重点群体,持续巩固好100%参保成果,确保一人不落地纳入覆盖范围。针对农村青壮年健康群体,则广泛宣传参保的权利、义务和实惠,使他们明白参保不仅是自身有了医疗保障,也是尽了社会的责任,从而调动参保积极性。强化大学生和个人的权利和义务,确保每名大学生都了解如何参保。在职工医保方



日前,在邢台市南和区医保局经办窗口,工作人员正耐心解答参保群众咨询的问题。河北日报通讯员 陈晨茹摄

面,以灵活就业人员和农民工为重点,充分发挥街道和社区一线优势,点对点精准宣传,引导其主动参保。加大对企业的宣传力度,强化法律意识和社会责任,实现职工全员参保。

精准施策,不断创新形式,提升服务质量。周立恩介绍,他们采取“马上办、网上办、就近办、一次办”服务,及时推送、及时处置参保信息;关注人在外地对参保缴费政策不了解的人群,对未申报缴费人群下足“绣花功夫”,分乡列村建立台账,逐人对账核实,告知缴费流程、缴费时间和相关政策;关注不想缴费人群,讲透政策,动员参保。同时,建立报销专属通道,鼓励外来务工人员在南和参保。针对南和籍长期外出务工人员,采取打电话、发短信、委托代缴等办法,确保“应参尽参”“不漏一人”。

提升医保待遇,为参保群众健康“埋单”

“多亏了参加了医保,要不然这场病真的就把家里拖垮了。”近日,在邢台市南和区,已康复的三乡乡居民老张向记者讲述了他对医保的亲身感受。前不久,

他因脑血管狭窄住进了南和区人民医院,期间共花了68951元,出院时按政策,医保就给报销了51517元,自己仅花了17434元。

“我一直认为自己身体很好,没必要参加医保。”今年57岁的老张说,这两年,村里好几个老哥们患大病,好在他们参加了医保,要不然真的会倾家荡产,“这些事情深深教育了我,再加上村干部经常上门讲政策,我的思想就慢慢改变了,也在去年加入了医保。”

城乡居民基本医保是保障居民健康、病有所医的坚实屏障。近年来,我省不断完善医保相关政策,扩大病种范围,提高报销比例,缓解群众看病难、看病贵问题,因病致贫、因病返贫现象有所减少。

据了解,目前在邢台市,参保人员在乡村两级定点医疗机构的门诊统筹报销不设起付线,报销比例60%。今年起,城乡居民每连续参保一年,报销比例增长1%,最高不超过10%,中断缴费重新计算;目录内中医药技术和中药饮片报销比例为80%。

“对于参保群众,我们按照公平普惠原则,不断增强基本医保主体保障功

能。”张均说。

目前,我省通过巩固住院待遇水平,政策范围内住院费用支付比例达到70%。巩固大病保险起付线降低至居民人均可支配收入的一半,政策范围内支付比例提高到60%。开展大病保险取消封顶线试点,取得经验后逐步推开。重点用于解决参保城乡居民门诊多发病、常见病的门诊统筹制度建立,减轻了群众看病负担。

今年,我省还对省本级慢性病政策进行调整,进一步提升医保待遇。目前,已完善省本级基本医疗保险职工和4%补充险参保职工门诊慢性病相关待遇,省本级职工基本医疗保险参保人员全部纳入门诊慢性病管理服务范围,省本级职工基本医疗保险参保人员慢性病病种增设38种,省本级4%补充医疗保险参保人员门诊慢性病病种增设38种。

“我省各级医疗保障部门将切实扛起全民参保的主体责任,及时兑现医保待遇,为参保对象提供优质便捷的经办服务,不断提高待遇水平,降低个人自付比例,真正让参保人‘看好病、少花钱、少跑腿’,真正让群众得到实实在在的实惠。”张均说。

“零违法‘油’奖励”自律挑战赛启动 将向我省零交通违法的驾驶人奖励价值1000万元的加油优惠

河北日报讯(通讯员于世强)

记者崔丛丛)8月10日,由省公安厅交通管理局、中国石油河北销售公司联合主办的“零违法‘油’奖励”文明交通驾驶人自律挑战赛正式启动,将向我省零交通违法的驾驶人奖励价值1000万元的加油优惠,包括10张“一吨油”加油卡大奖。

“零违法‘油’奖励”文明交通驾驶人自律挑战赛即日起开始报名,我省驾驶人可通过“河北交警微发布”、“中国石油智慧加油站”微信报名。活动分为上下两个赛季,每个赛季50天,上赛季8月10日至9月28日,下赛季9月30日至11月18日。只要报名就能领取一张30元的中石油加油优惠电子券,期间可以通过答题积分等小游戏换取价值20元至50元额度不等的加油优惠电子券。50天赛季结束后,将从“零违法”驾驶人中抽取3名“一吨油”大奖获得者,上下赛季共计6

个。活动还增设了“团体赛”,三名驾驶人组团报名,三名“小伙伴”在赛季内都没有交通违法,有机会一起“瓜分”一吨油。

运输企业、职业运输驾驶人是交通安全的关键,今年的自律挑战赛,省公安厅交通管理局将组织全省8000余家50辆以上客运、旅游客运、货运、危化品运输企业共同参赛,每个赛季结束后发布运输企业交通安全诚信守法“红黑榜”。对零事故、违法最少的优秀运输企业,中国石油河北销售公司将给予该企业车辆加油专属优惠,公安交管部门将颁发荣誉证书进行表彰和奖励。

据悉,自律挑战赛已连续举办了四届,在全国首创了“自律驾驶”的文明交通新理念。四年来,全省近300万人次的驾驶人报名参加,247.5万驾驶人领取了“零违法”奖励。

我省银龄讲学计划 招募264名老教师

河北日报讯(记者马利)为充分利用退休教师资源提高农村教育质量,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴战略,我省银龄讲学计划2021至2022学年将招募264名讲学教师。

据了解,银龄讲学计划以县为基本单位,主要是脱贫地区(原国家确定的22个集中连片特困地区县、23个国家扶贫开发工作重点县、17个省级扶贫开发工作重点县等),欠发达的民族县、革命老区县等,重点向国家乡村振兴重点帮扶县等深度贫困地区倾斜。受援学校为县镇和农村学校。

申请银龄讲学计划的退休教师以校长、教研员、特级教师、骨干教师为主。年龄一般在65(含)周岁

以下,教育教学经验丰富。讲学教师原则上应具有中高级及以上教师职称,以高级教师为主。

我省按照“需求为本、形式灵活”的原则,招募到的讲学教师可以根据自己的专业特长开展以课堂教学为主的讲学活动,同时也可根据受援学校教育教学需求进行听课评课、开设公开课、研讨课或专题讲座,指导青年教师、协助学校做好教学管理和开展教研活动等丰富多样的讲学活动,发挥示范和辐射作用,带动提升受援学校教育教学和管理水平。

讲学教师服务时间原则上不少于1学年,鼓励考核合格的连续讲学。服务期间人事关系、现享受的退休待遇不变。受援县按月发放工作经费。